
2023年初中班会活动方案设计(通用5篇)
方案在各个领域都有着重要的作用，无论是在个人生活中还
是在组织管理中，都扮演着至关重要的角色。通过制定方案，
我们可以有计划地推进工作，逐步实现目标，提高工作效率
和质量。以下是小编给大家介绍的方案范文的相关内容，希
望对大家有所帮助。

初中班会活动方案设计篇一

【教学目的】

1、培养学生基本法律意识，帮助学生树立守法观念和法律信
仰。

2、增强学生的法制观念，使他们懂得遵纪守法的道理，知道
如何用法律的武器来保护自己。

【会场布置】

1、用幻灯片打出标题。

2、将教室座位布置成矩形，让学生面对面地交流，有利于学
生尽情地发表自己的感想。

【教学形式】

学生主持，由具体案例铺开，让学生参与讨论，发言，相互
交流感想和学习体会。

【教学手段】： 小组讨论，个别发言，教师总结。

【教学流程】



一、案例引出：

主持人宣读案例：

事情发生在某小区的住宅楼，这天正是星期日，三位初中生
在四楼的楼道窗前嬉戏，甲失手将乙推出窗外，重重地从高
达20米的四楼摔了下来。当时乙的脸色铁青，血从鼻孔、耳
孔直往外淌。后来，乙被市医院急救车救走。

二、学生讨论：(用幻灯片打出问题1：甲失手打伤乙，算不
算违法?)

学生：我认为甲是不小心把乙碰下去的，不是故意的，所以
不能算是违法;

学生：不对，如果说甲不违法的话，那乙的受伤岂不是没有
人负责了吗?

学生：我觉得虽说甲不是故意推乙下去的，但他的行为已经
造成了对乙的严重伤害，所以他是违法行为。

学生：我想这是一个非常严肃的法律问题，从法律的角度而
言，伤害了他人的合法的人身权利，并且达到了法律所规定
的程度，就会构成违法，不管你是有意还是无意。

老师：有没有构成一定的社会危害程度是确定是否违法犯罪
的重要依据。比如两人开玩笑，你打我一下，我打你一下，
没什么伤害，不是违法，但如果其中一人不注意打到另一人
的眼睛上，把眼睛打坏了，达到伤残的程度，那他就是违法
了，就必须承担法律责任。所以案例中的甲造成了乙从楼上
摔下严重受伤，显然违法了。

主持人：乙经医院的全力抢救，虽然脱离了危险，但仍被医
疗鉴定部门确定为重伤，我再请问同学们：(用幻灯片打出问



题2：甲违反了什么法?)

学生：他犯了伤害罪。

学生：他的行为造成了乙的严重受伤，所以他侵犯了乙的人
身权利。

违法行为大。所以甲的失手造成了对乙的严重伤害，他的行
为已构成了严重违法，也就是俗称的犯罪。甲违反了《刑法》
第四章侵犯公民人身权利罪。

学生根据自己对案件的理解和情感的投入，各抒已见，有说
罚款的，有说判刑的。

老师：同学们，你们可知道，确定一个人有没有犯罪，犯了
什么罪，以及应该受到怎样的制裁，不是凭感情用事，也不
是一个人说了算的，在法律上，都有明确的条文作为依据。

学生：我学到了很多法律知识，知道违法和犯罪的区别。 学
生：我知道一个人做错了事，即使是无意的，只要对别人造
成了伤害，就是违法的，所以我以后要处事要慎重，不能做
出伤害别人的事，因为伤害了别人，其实也是伤害了自己。

学生：我觉得我们以后不能再与同学随意玩笑，尤其是在楼
梯、阳台、马路边、河边等一些危险的地方，因为一不注意，
就会有意外发生，我们不能让这个意外毁了我们的一生。

三、案例分析：

(1)班，孩子们正聚精会神地听语文老师讲解和布置各种复习
统考的题目。当语文老师讲到汉字的“笔画笔顺”时，有的
同学交头接耳地发出哄笑。原来，这个班的学生小东的姑丈
的名字与“笔顺”谐音，一些知道情况的同学便把这个当成
玩笑。下课后，不明情况而又十分好奇的同学小明便向同学



们打听为什么说到“笔顺”大家就会笑，小东顿时不高兴了，
觉得丢了面子，便与小明争吵起来。刚吵几句，上课铃又响
了，争吵暂时中止，课堂里又恢复了平静。然而，也许是小
东、小明都年少好胜，下午5点半放学后，大多数同学都已回
家，但小东、小明这两个12岁的孩子留在教室里，继续下午
的话题争吵起来，你说一句我顶一句，两人越吵越凶。争吵
中，小东伸手打了小明一个耳光，小明不甘示弱，扑了过去，
两人开始抱成一团扭打起来。不知什么时候，小明将小东顶
在墙壁上，前臂卡住了小东的脖子，五秒钟，十秒钟„„悲剧
就在这时候发生了。看到小东、小明打起来了，在一旁打扫
教室卫生的林某等4名同学连忙上前劝架，4名同学费了九牛
二虎之力，花了一分多钟才将两人掰开。然而，悲剧已经发
生，因小东的脖子被卡得太久，被拉开时就瘫倒在地，脸色
发青，小便失禁„„ 经了解，小东与小明同窗时间长达六年，
平时还挺好的。然而，因为一个小小的玩笑，两个还不完全
懂事的孩子一死一惊，悲剧给两个又是同样贫穷的家庭带来
了致命的打击。

学生听了这个更为沉重的故事，又一次陷入了沉思„„) 主持
人：让我们多学法，多知法，多守法，让法律指导我们的言
行，让伤害远离我们，让我们都拥有一个美好的未来!请同学
们就今天的法制十分钟写一篇感想，再利用多媒体找一些有
关青少年违法犯罪的案例，为我们下次的法制十分钟作准备。

四、教师小结：

同学们说得非常的好!是的，我们都是活泼好动的少年，爱玩
是我们的天性，但我们在玩笑时，千万要注意安全，不要因
为一时的冲动伤害了别人，也不能因为一时大意让别人伤害
到自己，这样的后果是既触犯了法律，又造成了双方一辈子
的痛苦。那将是多么惨痛的事啊!希望同学们从今天开始注意
与同学和睦相处，玩笑时注意分寸，课间注意文明休息，别
让那冲动的一瞬间成为悲剧的开始。另外，我们要多学法，
时刻用法律约束自己的行为，做一个知法、守法的好公民!



【课后反思与小结】

初中生由于年龄小，好玩好闹，比较冲动，自我约束能力差，
所以常会在彼此的玩笑中发生意外伤害。我班开学初期就曾
发生过因为一件开玩笑的小事，引起学生打架，造成了不良
影响。针对这一情况，为防患于未然，我设计了这么一个关
于学生意外伤害的法制教育活动，旨在通过教育帮助学生学
习法律知识，形成基本的法律意识，培养他们对法律规范的
内在信仰从而做到自觉用法规范自己的行为，以遏制违法行
为，不要让这一行为对学生造成伤害。今后，我还要教学生
如何应对处理别人的违法、犯罪行为，以避免和减轻不必要
的伤害;教育学生怎样更好地保护自己和他人的合法权益，达
到预防和维护青少年自身权益的双重目的。当然这样的效果
并不是用一堂晨会课就能达到的，在今后的工作中，我还要
经常开展类似的法制教育，时刻关注学生的思想动态，使法
制教育更贴近学生的实际学习和生活，主题更有针对性，以
保证学生在法律的阳光下健康成长和全面发展。

初中班会活动方案设计篇二

(五)、(王雅茹和李浩主持)

刚才大家的讨论可真是十分热烈，同学们也提出了许多帮助
张力走出烦恼的办法，我也深受启发，下面我有一个神秘的
礼物要送给大家!

(此时教室的多媒体再次播放一段视频)

此段视频内容是关于王雅茹(王雅茹同学是本班同学中有着许
多好习惯的榜样)同学在学习和生活一天的展示。

(由于这个环节是老师和王雅茹单独准备的，所以现场的互动



就完全没有预演，生成性问题和对主持人的考验将更加明显)

现场互动结束后此环节有王雅茹自己来进行小结。

(六)、梁静贤、王雅茹、陈燕、李浩主持

此环节由上面的四位主持人进行“好习惯我知道”接力。

王雅茹：(礼仪习惯)

(1)尊重长辈，听父母教导，不顶嘴，讲话态度诚恳。

(2)上学或外出回家见到父母、长辈有礼貌地问候，外出时向
父母道别，说明去向。(住校生在校须外出时，要请假，并跟
班主任说明去向)。

(3)进校第一次见到老师要主动向老师问好，进出校门、上下
楼梯遇见老师让老师先行。

(4)上课回答问题先举手，跟老师说要起立，进办公室前
喊“报告”。

(5)同学之间要互帮互助，不强欺弱，不叫同学绰号。

(6)参加升降国旗，要严肃、庄重、衣着整洁。

(7)讲话文明，不说脏话。

李豪：(学习习惯)

(1)课前要预习，学会带着问题听课。

(2)课前准备好学习用品，静等老师上课。

(3)上课专心听讲，不乱说乱动，勇于提问，积极回答，积极



思考。

(4)按时完成作业，做到独立、耐心、细致。

梁静贤：(生活习惯)

(1)

按时起床，不睡懒觉。

(2)起床、穿衣、洗漱、整理房间、吃饭行动快速、做事利索。

(3)上学不迟到、放学及时回家，不在路上打闹，不进网吧、
游戏室、歌舞厅等不健康场所。

(4)讲究个人卫生，经常剪指甲，不染发、不留长发，不穿奇
形怪状的衣服，穿戴整洁，不穿拖鞋进教室。

(5)积极主动打扫教室、寝室、不带瓜子、糖果等进入校园，
不乱扔拉圾，不乱涂乱画。

(6)在家帮助家长做力所能及的事。

(7)住校生按时就寝，按时起床，尊重他人，不在寝室里讲话，
更不能大声喧哗。

(8)要准时打扫及整理寝室，确保寝室整洁、干净。

(9)注意安全，关爱生命，不攀爬围墙。

陈燕：(节俭习惯)

(1)用水用电要及时关闭开关，节约用水用电。

(2)爱护桌椅、门窗，不乱攀折树木花草。



(3)爱惜礼物，不追求穿戴，不跟他人攀比。

(4)爱惜粮食，不随便丢弃饭菜，节约每粒粮食。

(5)不随便丢弃粉笔、扫帚、簸箕等教室、寝室用具。

(6)正确支配零用钱，不乱吃零食。

(7)不向父母提出过高的物质要求。

(8)走读生进出校园要随时配戴出入证。

(七)、小结反思(班主任)

周老师(我)：

看了同学们在班会班会中的热烈表现，老师也是深受启
发。(此时对刚才在班会中出现的生成性问题作深入简要的分
析和讲解，例如对于好习惯是如何养成，需要我们那些心里
品质等)

英国教育家洛克说：“一切教育都归结为养成儿童的良好习
惯。”

初中班会活动方案设计篇三

  2、活动对象：全班学生

  3、活动时间：班会课

  4、活动形式：观看资料片、知识竞赛、歌曲竞猜

  5、活动准备：

  挑选两名主持人主持活动并注意记分和计时



  收集相关的中秋灯谜和歌曲

  全班分成四组，选出答题代表，组长做好组员沟通工作，
准备组内节目表演以备惩罚之用。

  竞猜规则宣读

  准备书签

初中班会活动方案设计篇四

1、学习火灾的严重危害及学习消防知识的重要性。

2、了解学校的防火重点区域，学习学校的防火注意事项。

3、了解常见家庭火灾原因，学习预防家庭火灾的注意事项。

4、学习到公众聚集场所时应注意的消防安全事项及发生火灾
时的逃生方法。

5、培养学生自我生存能力使学生安全。健康地成长。

教学过程：

一、燃烧的概念：

燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的发光放热的化学反
应，通常伴有火焰、发光和发烟的现象。

二、燃烧的三要素

1、可燃物

2、助燃物



3、着火源

三、防火的基本措施

1、控制可燃物

2、隔绝助燃物

3、消除着火源

4、防止火势蔓延

四、灭火的基本方法

1、冷却法2、窒息法3、隔离法4、化学抑制法

宿舍常见的火灾原因：

1。乱接电源;

2。乱扔烟头;

3。躺在床上吸烟;

4。在蚊帐内点蜡烛看书

5。焚烧杂物;

6。存放易燃易爆物品;

7。使用电炉等电热设备;

8。擅自使用酒精炉等可能引发火灾的器具;

9。人走灯不关。



10。台灯靠近枕头和被褥。

五、灭火器的使用方法

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器;

2、奔赴火灾现场;

3、拔掉安全销;

4、左手握灭火器喷头并对准火焰底部，右手按下压把_。

六、灭火时应注意以下几点

1、正确判断风向、站在顺风位置_

2、如果火势较大，应组织多人扑救

七、消防方针：

预防为主，防消结合

八、扑救火灾的一般原则：

1、报警早、损失少

2、边报警、边扑救

3、先控制、后救火

4、先救人、后救物

5、防中毒、防窒息

6、听指挥、莫惊慌



初中班会活动方案设计篇五

第一周：学生刚从快乐的假期中回来中，还不能很好的投入
到学习中去。为了稳定学生情绪，形成集体意识，激励学生
树立学习目标召开以“新学期真快乐”为主题的主题班会。

第二周：召开“我们只有一个地球”主题班会。

第三周：召开“弘扬民族精神，做文明学生”主题班会。

第四周：结合学校安全教育召开“交通安全”主题班会。

第五周：召开“常规教育”主题班会活动。

第六周：召开“感恩教育”主题班会。

第七周：召开“饮食卫生”主题班会。

第八周： “日常文明习惯的养成”主题班会。

第九周：召开“没有规矩不成方圆”为主题的班会。

第十周：期中临进，召开“安全在我心中”主题班会。

第十一周：召开“防震救灾，珍爱生命”主题班会。

第十二周：召开“对未成年人不良行为的预防”主题班会。

第十三周：召开“文明，从细节做起”主题班会。

第十四周：召开“法律就在我们身边”为主题的班会。

第十五周：召开“安全教育”主题班会。

第十六周：召开“珍爱生命，防火自救”的主题班会



第十七周：进行心理健康教育，召开“心理健康”主题班会。

第十八周： 进入期末，总结前段情况，鼓舞学生势气，进入
期末复习。


